

REDACCIÓN

Augusto 44

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 9. 1.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre pes. 4.00

España, trimestre 4.50

Nación postal, un año 36.0

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago anticipado.

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concesión, no hay periódico posible. No se devuelven los originales aun que no se publiquen. La correspondencia literaria al director. La económica al Administrador.

Pastoral del Sr. Arzobispo

CONTINUACIÓN

Realmente, el espíritu mutualista es espíritu cristiano. El que tiene salud ayuda al que carece de ella; el joven mira que no le falte nada al al viejo; las pérdidas de un socio entre todos se reparten; en cuanto a uno se le ve necesitado, acuden los demás a socorrerle; si muere, llevan hasta más allá de la tumba sus obsequios y continúan ayudándole en la familia. La mutualidad no es sino la caridad organizada. Pero sin lo sublime de ésta, ni alcanzando al heroísmo. No es la abnegación perfecta, la renunciación absoluta, el desinterés generoso, el amor apasionado de quien lo entrega todo sin esperar nada. El ejercicio de la beneficencia, la práctica de la limosna no tienen aquí propiamente lugar. La asociación confía todo el éxito al cumplimiento estricto de sus estatutos. Nadie recibe más de lo que ha entregado, equiparándose las cuotas que se debe desembolsar con las pensiones que se podrá conseguir. *Ayúdate a ti mismo*, es el lema de los socios. El que socorre a los demás lo hace esperando que, cuando el caso llegue, los demás le socorrerán a él.

El sistema mutual se aplica también como estímulo del ahorro y medio de aumentar la riqueza, sin fin ulterior determinado. Los que en un mismo año entran en la asociación forman un grupo y al cabo de prefijado tiempo reparten entre sí la suma de las cuotas que periódicamente hayan aportado, más el producto del interés compuesto, restando una pequeña parte para los gastos de propaganda, cobro y administración. Si acrece a la masa común lo entregado por quienes antes de la época establecida fallecieron o dejaron de satisfacer sus cuotas, lo que se gana en estas Compañías mutuales no es menos del ocho o diez por ciento. Entonces, el concepto mutualista está menos acentuado; pues la ventaja de los unos se cimienta sobre la muerte o sobre la ruina económica de los otros, que pierden las sumas abonadas, por no poder seguir abonando el resto.

Todas las Compañías de Seguros revisten carácter de mutualidad. Los asegurados en cada una forman una gran familia donde cada cual busca sus ventajas económicas en el concurso de los otros. Se diferencia, sin embargo, de las mutualidades puras, en que éstas no se proponen el fin utilitario si no es para los mismos socios; uno mismo es allí asegurador y asegurado; las ganancias quedan por entero en favor de los mutualistas, pues la administración o se lleva por turno y se hace gratis o, por su gran sencillez, cuesta muy poco, aun confiada a personas extrañas. En las Compañías mercantiles de seguros no diremos que sean antitéticos sus intereses y los de los socios; pero sí que tales instituciones se proponen como fin inmediato el propio lucro, y a cuenta de los asociados han de sacar el rédito del capital invertido poniendo justo y legítimo empeño en aumentar los dividendos de los accionistas y en recompensar el celo de los numerosos agentes que se dedican a reclutar nuevos socios, tarea de día en día más difícil por la multitud de entidades similares que al mismo negocio se dedican.

Los socorros que las sociedades mutuas intentan y proporcionan pueden ser muchos y muy variados. Con preferencia atienden al caso, tan común, de enfermedad. Se instituyen para los de una misma profesión generalmente; porque así es más fácil conocer la honradez y solvencia de los que piden entrada, y evitar el fraude de los que se fingen enfermos para comer sin trabajo, y calcular por la frecuencia de las enfermedades la cuota que haya de satisfacerse. En los pueblos pequeños se agrupan en la mutual todos los vecinos sin distinción de oficios y ocupaciones, y aun los de varios pueblos si el vecindario es muy corto.

El funcionamiento y organización

de estas sociedades no puede ser más fácil y sencillo. El único punto digno de discutirse es la proporción entre las cantidades que mensualmente deposita en la Caja el socio y las que habrá de recibir cuando esté enfermo. Como hay tablas de mortalidad, que se utilizan en el seguro de vida, hay tablas de morbilidad, aunque no todavía tan precisas, exactas y completas, que ayudan mucho a los cálculos para el seguro contra las enfermedades, objeto de las Mutuas. Después de profundos estudios sobre grandes masas de individuos la ciencia actuarial enseña, poniendo a contribución la estadística y las matemáticas, con grandísima probabilidad de no equivocarse, cuántos días de enfermedad se sufrirá en los diversos años de existencia según la profesión y nacionalidad a que se pertenece. Sin tener muy presentes estos cálculos y deducciones, la sociedad corre el riesgo de imponer cuotas demasiado subidas, lo cual es injusto, gravoso para los asociados, y tiene sin producir el capital; o de señalarlas pequeñas excesivamente, ofreciendo lo que no puede cumplir, y debiendo un día hacer suspensión de pagos con daño propio y descrédito de la institución mutual. Funcionan ya mutualidades capaces de servir de modelo, adoptando su Reglamento con las pequeñas modificaciones que circunstancias especiales requieran.

Una cuota igual para todos los mutualistas, no representa equación absoluta con los auxilios a repartir; porque no para todos los años de la vida corresponde igual número de días de cama: cuanto más vivimos, las enfermedades se hacen más largas y frecuentes. Pero en estas sociedades inspiradas por la caridad está fuera de sitio un sentido matemático duro, rigorista e inflexible, al modo de las Compañías de Seguros; más bien que a medir la proporcionalidad entre el capital e intereses, ha de mirarse a que los fines del socorro mutuo se cumplan. Muy justo es y muy cristiano que los jóvenes ayuden a los viejos, y los que estén libres de dolencias a los que por ellas se vean acometidos. Como traten a los ancianos así se verán tratados al llegar a la ancianidad. Con todo antes de consentir que por espíritu de egoísmo no quieran entrar en una mutua, o formen otra para ellos solos, se debe señalar cuotas periódicas y de entrada diferentes según las edades, agrupando a los socios por quinquenios o decenios para facilitar la contabilidad, de manera que los de menos años, por ser entonces las enfermedades menos frecuentes, contribuyan con menor cantidad, la cual insensiblemente se les irá aumentando.

Para todos los gastos no se ha de contar sobre otros ingresos que las cuotas de los socios de número. Las que correspondan a los honorarios o protestores satisfacer y los donativos, legados o herencia que se esperen, no sirven de base para cálculo de las pensiones; porque éstas no pueden dejar de entregarse y lo adventicio pudiera no recibirse. Su mejor empleo es aumentar los fondos de reserva para el caso de que haya más enfermos de los que se creyó, o extender las aplicaciones del socorro a otras necesidades además de las que se refieren a la enfermedad, como, por ejemplo, al entierro de los socios, y a las viudas y los huérfanos.

Aunque el sacrificio económico de los asociados ha de ser bastante para hacer frente a los compromisos contraídos por la sociedad, no por eso los ricos se excusan de prestar ayuda. No viven de limosna ni son obra de beneficencia tales instituciones; pero el auxilio pecuniario les será muy útil para extender y asegurar su esfera de acción. No sólo con su dinero, con su influencia moral, con sus consejos, ilustraciones, ejemplos, propaganda y defensa pueden las clases acomodadas servir al mutualismo; en lo que realizarán obra muy loable desde el punto de vista cristiano y muy oportuna para la pacificación social.

(Continuará)

DE ELECCIONES

CANDIDATURAS MONÁRQUICAS DE LA PROVINCIA

Tarragona-Reus-Falset

D. Antonio de Veciana L'ari, conservador.

D. José Nicolau Sabater, liberal.

Tortosa

D. Juan M.ª Soler Planas, maurista.

Gandesa

D. José Luis de Oriol Arigüen, independiente.

Valls-Montblanch

D. Luis de Morenes Garcia Alesón, independiente.

Del día

Ya ha realizado el señor ministro de Hacienda su viaje de propaganda electoral por esta comarca. Aquí en Tarragona se le recibió cortésmente y se le dejó hablar y hasta se le aplaudió. Hubo más: hubo personas de influencia en la clase agrícola que mostraron singularísimo empeño en que los agricultores viniesen a ver al señor ministro; empeño que no compartimos nosotros, según habrán echado de ver los interesados, que quisieron utilizarnos como colaboradores. Y no compartimos este empeño, porque siendo como somos, y no tenemos necesidad de encarecerlo, muy amantes de la prosperidad agrícola, somos a la vez muy enemigos de que, sea por quien sea, se trate de explotar las necesidades de la agricultura a beneficio de la política.

Aquí el señor Ventosa, por ser ministro, tuvo un recibimiento adecuado a su carácter. No puede quejarse de los tarraconenses. En Reus no le fué tan bien a su excelencia, pues dicen de allí que hubo pitos en abundancia, y aun algo peor, según parece. Mallo es y vituperable que se falte al respecto a los ministros de la Corona; pero malo es también que los señores ministros se pongan voluntariamente en ocasión de ello. ¿Quién los mete a propagandistas electorales, precisamente en esta era de renovación, en que, por virtud de solemnes compromisos, todo el mundo tenía derecho a esperar la más escrupulosa abstención por parte de los consejeros de la Corona? Para venir a parar aquí, no hace falta abolir el viejo encasillado.

Y no se diga que el señor ministro no vino a ejercer coacción electoral, porque nadie, absolutamente nadie, lo va a creer; y nadie lo va a creer, porque sería creer en el absurdo. Si el señor ministro no quería más que predicar las excelencias de su política sin sospecha de nadie, no tenía sino aguardar semana y media. Diez o doce días más o menos no habían de influir poco ni mucho en el éxito de una propaganda que fuera sólo de alta política, y no electoral. El ministro no lo quiso así; por añadidura vino a predicar en un distrito que no es el suyo, y en que el candidato ministerial no anda sobrado de fuerzas. ¿Qué quería que se pensase? No podía pensarse sino lo que hemos dicho: que venía a actuar de propagandista electoral utilizando el influjo que le da el alto cargo que desempeña, y que esto no debía hacerlo.

No vamos a citar palabras de *El Imparcial* para que no se diga que el voto es apasionado; citaremos a periódico tan ecuanime y tan benévolo como *El Universo*, el cual, comentando lo dicho por el otro colega, estampaba las siguientes razones:

«A nosotros no nos parecen mal las propagandas; al contrario: las aconsejamos, y desde nuestro campo, y en la posible medida, las ejercemos en pro de nuestros ideales; más aún:

a veces nos hemos permitido criticar a honrados y eminentes políticos que, calumniados y desfigurados ante el público, tardaban en presentarse a él para quedar en su juicio con el buen crédito merecido. También nos parece conveniente—puesto que la *Gaceta* y el *Diario de las Sesiones de Cortes* no llegan a todas partes—que los ministros viajen y convoquen reuniones públicas para explicar el alcance de tal propuesta reforma tributaria, de tal imaginado empréstito, de lo que sea, procurando convencer a las masas de que sus proyectos son buenos y prácticos. Con lo que de ninguna manera, lo mismo que *El Imparcial*, podemos conformarnos es con el ministro electorero. Sería lo único que nos faltaba. Si con más o menos público disimulado, y en forma antigua o en forma nueva, se emplean para preparar la elección los recursos gubernamentales, y tras eso va el dinero, y a dar el último toque, con sus halagos y con sus promesas va el ministro, ¿en qué quedará la libertad de un sufragio que ya era poco libre?

Precisamente, ante las elecciones, la honestidad del ministro consiste en la abstención. El debe hablar por ahí cuando está fuera del Poder, para alcanzarlo; es legítimo; y puede y hasta debe hablar, ya en el Gobierno, para lo que hemos indicado anteriormente; lo que no debe hacer es salir, con todo el prestigio y la influencia moral de su posición, a captar públicos, sobre todo a esos públicos rurales, fáciles de deslumbrar ante un ministro, cosa que nunca vieron, y que, rodeado de su corte oficial, podría parecer un semidiós, aunque no sea sino todo lo contrario un hombre político. Sin contar con que en las capitales, donde se está más en contacto con Madrid, puede ocurrir lo contrario, y salir el tiro por la culata, y contemplar la sonrisa escéptica en vez del gesto de admiración, y escuchar la repulsa donde se esperaba el asentimiento; algo de eso ha ocurrido en estos días.

Así, que lo mejor será que cada gobernante permanezca en su departamento durante los preparativos de la lucha, dejando a los Chamberlain—Cambó es muy enamorado de este nombre—en su Inglaterra, y a los electores en calma y en independencia, sin mantener con el alma en un hilo a los seis o siete ministros que se quedan en casa mientras que dos o tres salen, y entran y vuelven a salir, para la rebatía de votos y de actas.»

Una estadística edificante

¿VINO COMUN, O ARROZ Y LENTEJAS?

Aportemos nuevas pruebas de la asistencia económica imponderable que presta España a los aliados, particularmente a Francia. La convicción pública ya está formada, y a costa de una experiencia propia que no permite la duda; pero falta que nuestro Gobierno la sienta, la comparta y la haga valer, reafirmando en sus tratos con los Gobiernos extranjeros la posición de excelencia y de indiscutible superioridad que ocupamos en el plano internacional, y, concretamente, en el intercambio de productos.

Hay todavía muchas cosas que el Gobierno aparenta ignorarlas, porque no se han aireado lo suficiente en la Prensa o porque están cuidadosamente ocultas, embozadas «camoufflées» (perdónese el extranjerismo en gracia a su oportunidad). Es necesario, pues, insistir en la tarea de descubierta y publicidad para señalar y dar a conocer los puntos, los procedimientos, y los actores que nos exponen a grandes peligros, conflictivos trastornos y daños.

En la estadística oficial aduanera espigaremos hoy unos datos reveladores de cosas trascendentales que el Gobierno tiene el deber de conocer y aclarar.

Teníamos entendido que el Gobierno de Francia había prohibido la importación en su país de vinos espa-

ñoles. Así lo habíamos leído en los periódicos de la nación vecina, los cuales atribuían a esta medida el carácter de represalia por haber prohibido a su vez el Gobierno español la exportación de aceites. Y corroboraban la afirmación francesa los periódicos aliados españoles, que hacían notar los perjuicios derivados de tales prohibiciones a nuestra importantísima producción vinícola, y basaban en ello la necesidad improporcionable de una inteligencia o acuerdo con Francia.

Pues he aquí lo que nos descubre la estadística oficial española: que en el año 1917, y antes de su terminación, ya en el mes de octubre, España había exportado a Francia una cantidad de vino tinto ordinario mayor que nunca desde hace muchos años.

Véase el siguiente cuadro:

Exportación de vino tinto común en pipas y vagones-depósitos.
En 1910: 1.951.502 hectolitros, por valor de 48.787.571 pesetas.
En 1911: 2.522.238 hectolitros, por valor de 63.055.957 pesetas.
En 1912: 2.789.957 hectolitros, por valor de 69.748.926 pesetas.
En 1913: 3.625.459 hectolitros, por valor de 90.636.499 pesetas.
En 1914: 1.846.759 hectolitros, por valor de 46.168.977 pesetas.
En 1915: 1.221.288 hectolitros, por valor de 30.532.201 pesetas.
En 1916: 3.551.813 hectolitros, por valor de 88.795.325 pesetas.

Y en 1917, hasta diciembre, sólo a Francia, 4.807.778 hectolitros, por valor de 120.194.450 pesetas; esto es, más del doble de la exportación a todos los países en algunos de los años anteriores a la guerra.

No he de hacer las consideraciones fáciles, que a cualquiera se le ocurren, sobre la explicación que concilia las quejas de los vinicultores españoles, por no poder exportar, con las gruesas cifras de exportación que registra la Aduana. Era un secreto a voces el de la exportación clandestina por medio de pipas, bocoyes, «bordalesas» y «fudres». Ya hablamos de ello hace tiempo, haciendo mención especial de la fortuna que se les había echado encima a los privilegiados dueños de esos vagones depósitos. Los tripulantes de los barcos del Mediterráneo, según me ha referido un respetable naviero, tienen también una piedra de toque para saber si las pipas que se embarcan cargan, efectivamente, vino u otras materias líquidas o sólidas, en el hecho de que, en el primer caso, no se les hace a ellos ninguna recomendación ni gracia esencial; mientras que, si los barriles contienen otros géneros, se les encarece que no espichen las pipas, disuadiéndolos del intento con el regalo de sendos y copiosos garrafones de vino auténtico. Arroz, alubias, harina, lentejas y otras cosas, tal vez menos nutritivas, pero más pesadas, son los sustitutivos, amorosamente recibidos por Francia, del caldo español que ella rechaza.

Se puede comprobar con la estadística aduanera del país vecino. Confrontándola con la nuestra se destacarán las diferencias.

El decoro oficial del Estado español no sabe muy bien librado que digamos de esa estadística. Peor libra resulta nuestra economía con el truco del vino por arroz y otros comestibles. Y más grave aun es la inminencia de conflictos nacionales que nos crean esas maniobras, a las cuales es preciso atribuir la razón de ciertos torpedeamientos y de muchas restas de nuestra marina mercante en el tráfico nacional.

Y ahora, unas preguntas: en las negociaciones con Francia, ¿cuáles son los datos estadísticos de que se sirve nuestro Gobierno? ¿Tiene él una estadística oficial rectificada? ¿O procede al buen tuntún y baila al son que le tocan los aliados?

RAMON DE OLASCOAGA

(De *El Debate*)

La renovación que pasa

Dice *La Epoca*:

«Hemos aquí ya con una lista de diputados proclamados por el artículo 29.

La renovación ha dado principio. Nosotros, neófitos en ese modernísimo culto, hemos querido iniciarnos en él. Para ello hemos consultado la realidad de estos días, especialmente la que nos sirven los regionalistas voceros de lo nuevo y la que nos ofrece la lucha electoral, fábrica de donde ha de surgir el instrumento renovador supremo. Y, sin embargo, ¡oh torpeza insigne! no topamos por parte alguna con la renovación.

Tomemos esa lista de diputados por el artículo 29 y veamos si hay en ella muestra renovadora del tamaño de una lenteja.

¿Consistirá la renovación en que dominen, en Alicante el Sr. Ruiz Valarino, en Castellón el Sr. Cantos y en Guadalajara el conde de Romanones?

¿Consistirá en la facilidad con que los distritos cambien de opinión, encontrándose con que el de Pastrana, en vez de dar los votos al secretario de Romanones, Sr. Brocas, se los otorga al Sr. Sallvatella con el mismo unánime entusiasmo que antes se los otorgó Granada?

¿Consistirá en que el general Weyler, al ver en peligro la candidatura de un hijo suyo por Ocaña sustituya a otro en Baleares y los mallorquines se encuentran igualmente satisfechos con uno que con otro Weyler?

¿Consistirá en que sigan figurando los nombres y apellidos mismos que en las Cortes disueltas?

No, la renovación no puede ser eso. Eso ya lo habíamos visto antes de ahora.

¿Dónde está la renovación? Nosotros no la vemos por parte alguna; y nos contrasta que colegas como *La Acción* y *La Tribuna* que tanto la apetecen y a los cuales no se supondrá defensores de los partidos históricos, tampoco la hallen.

¿Cuán dura es la realidad y cuán presto se encarga de desvanecer las quimeras que unos cuantos alimentaron, los menos, de buena fe, los demás, como escabel de sus ambiciones?

Regeneración, europeización, renovación, y todo asentado sobre una ciudadanía incipiente a beneficio de una masa de inquietos.

¿Puede confiarse en eso la prosperidad de un país?

La renovación, ¿puede ser así? ¿es lícito bastardear así la palabra?»

Noticias de la guerra

SE REANUDAN LAS HOSTILIDADES EN EL FRENTE RUSO

Nauen, 18.—A las doce del medio día reanudáronse en gran parte del frente ruso las hostilidades. Nuestras tropas, acudiendo al llamamiento de Ucrania, les han prestado auxilio.

LOS DELEGADOS

AUSTRO-ALEMANES
Petrogrado, 18.—Los jefes de las delegaciones enemigas en Petrogrado von Mirbacc y von Kaiserling, han recibido orden de su gobierno para regresar a Alemania y Austria.

Dichos jefes pidieron un tren especial, que les fué concedido por Trotsky.

MUERTE DE KALEDINE

Petrogrado, 18.—Según una noticia de origen maximalista, ha sido hallado muerto el general Kaledine, UNA NUEVA REPUBLICA

Petrogrado, 18.—El Soviet regional de Kaluga se ha declarado en Asamblea constituyente y ha proclamado la República independiente de Kaluga. Uno de los primeros decretos que ha dado el nuevo gobierno establece que la República es la dueña absoluta de todo el dinero depositado en los Bancos particulares, al mismo tiempo que declara caducadas toda clase de acciones y obligaciones y suspendido el pago de dividendos.

En el mismo decreto se ordena la confiscación de los bienes de todo el que no entregue, en el término de 15 días, las acciones que posea.

MÁS NOTICIAS DE RUSIA

Petrogrado.—Se ha descubierto una conspiración de oficiales con objeto de apoderarse de Lenine como rehén.

En el lugar donde radicaba la organización se encontraron bombas y granadas.

Ha estallado un nuevo incendio en el nuevo puerto de Petrogrado, destruyendo importante cantidad de géneros alimenticios. El incendio parece haber sido intencionado.

Novayajin.—Dícese que los navíos de guerra rusos se apoderaron de tres buques que transportaban 3.000 voluntarios finlandeses procedentes de Alemania, cuyo objeto era ayudar a la guardia blanca finlandesa.

EN PLENA CALLE

Petrogrado, 18.—Pasaba anoche en trineo por una de las principales calles de esta ciudad el encargado de Negocios de Italia cuando se le echaron encima revolver en mano tres individuos y le robaron cuanto de valor llevaba encima.

DETENCIONES

Salónica, 18.—La policía ha procedido a la detención de nueve personalidades griegas de Salónica, acusadas de haber realizado manejos hostiles contra el movimiento de defensa nacional.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 19
Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 764.93 milímetros.—Id. tarde 762.36.—Temperatura normal, mañana, 5.6.—Id. tarde, 10.1.—Id. máxima al sol, 25.4.—Id. id a la sombra 11.9.—Id. mínima reflector.—Id. id. a la sombra, 3.9.—Oscilación, 4.5.—Dirección del viento, N. E.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 hor., 45 kilóm.—Estado del cielo mañana, despejado.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.2.—Id. tarde, 0.2.—clase: mañana, C.—Id. tarde, C. K.—Humedad relativa, mañana, 56.—Id. tarde, 50.—Agua evaporada en 24 hor., 2.0.—Lluvia en 24 hor., 0.0.—Observaciones particulares: Rocío.

EN EL AYUNTAMIENTO

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DE MAÑANA

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los *Boletines Oficiales*.
Dictámenes de la Comisión de Gobernación: Aprobando varias cuentas; proponiendo varias obras de saneamiento en el patio de las Escuelas nacionales de párvulos y de niñas existentes en la calle de Rebollo, 1;

id. el pago de 66 pesetas 70 céntimos al Sr. Ingeniero Fiel Contraste por la comprobación de pesas y medidas de propiedad del Ayuntamiento; resolviendo una instancia presentada por D. José Pallejá contratista del servicio de conducción de carnes.

Dictamen de la Comisión de Higiene y Sanidad proponiendo se consulten diferentes extremos a la Junta provincial de Sanidad para resolver la instancia presentada por varios labradores que reclaman contra la desinfección de letrinas por medio del sulfato de hierro.

Id. de la Comisión de Hacienda referente a un concierto solicitado por D. Isidoro Menjibar, para el pago de arbitrios, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

Proposición suscrita por los señores Ventosa, Montagut y Nin, acerca de la incompatibilidad entre el cargo de Concejales y los de Vice-Consules y Agentes Consulares, que quedó sobre la mesa en la anterior sesión.

En estos días han llegado procedentes de los puertos de Asturias los vapores «Alfonso Fierro» y «Peris Valero» conduciendo unas 3.500 toneladas de carbón mineral en total para la Compañía de gas de Reus y la Compañía del ferrocarril del Norte, respectivamente.

También es esperado el «Félix Picueta» con el citado combustible.

En una finca lindante con el camino que conduce a la punta del Milagro a unos quinientos metros del paseo de Santa Clara, ha sido descubierto, al remover unas tierras, el cadáver de un hombre que debió ser enterrado hará unos doce años y que no ha sido identificado.

Para esclarecer el hecho dióse cuenta al Juzgado, el cual instruye diligencias.

Ayer se reunió el Cabildo Catedral de Barcelona con objeto de dar el fallo a las oposiciones efectuadas recientemente para proveer la canonja doctoral, y después de breve deliberación acordó hacer el nombramiento a favor del doctor D. Miguel Hospital.

El nuevo canónigo nació en Os de Balaguer (Lérida) y tiene 35 años de edad.

El día 23 del actual, a las doce, tendrá lugar en las Casas Consistoriales, el concurso para adjudicar el servicio de carros y otros carruajes que necesite la brigada municipal de obras

durante el presente año, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 1.867,50 pesetas.

Mañana, a las diez y media, tendrá lugar en el salón de actos de la Universidad Pontificia la Academia solemne reglamentaria, que será presidida por el Prelado. Versará la disertación sobre la restricción de impedimentos matrimoniales, introducida por el Nuevo Código.

Se invita al acto a todo el clero de la capital.



—Nuevamente nos vemos en el caso de prevenir a nuestros lectores que, encontrándonos ya en época de fríos deben de adquirir una cajita de las antiguas y acreditadas pastillas pectorales que, para combatir toda ola de TOS, prepara el Dr. Andreu de Barcelona desde el año 1866 y gozan de fama universal.

En la parroquia iglesia de S. Juan Bautista se celebrarán hoy a las diez y media, solemnes funerales en sufragio del alma de nuestro estimado amigo el cronista de esta ciudad D. Emilio Morera y Llauredó, que en paz descanse.

Casa "Coca," HULES para mesasy camas, gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. Conde de Rius, 7.

En la reunión celebrada últimamente por la Federación de Asociaciones de maestros nacionales de Cataluña, fué elegido por unanimidad presidente D. Miguel Bargalló y Sentís, maestro nacional de Reus.

Del «Diario de Barcelona»: «Conforme a lo dispuesto por las autoridades militares desde las primeras horas de esta mañana las tropas del ejército y fuerzas de orden público han ocupado diversos puntos de la ciudad y han recorrido otros en servicio de patrullas.

La normalidad ha sido completa y se ha trabajado en todas las fábricas y talleres sin que haya habido ni siquiera síntomas de huelga, como lo habían hecho temer para este día los rumores que desde hace tanto tiempo venían circulando.»

—Colección «Cupones LA NACIÓN» y obtendrá un ahorro gratuito. Los regalan en diversos comercios.

El prior del Hospital civil reverendo. D. Antonio Parera recibió colación del beneficio fundado en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro, vacante por promoción de su último obtentor, Dr. D. Antonio Prenafeta, a otro de la iglesia de San Magín.

En la mañana de ayer se celebraron en San Francisco solemnes funerales por el alma de D.ª Luisa Conillera de Solsona. La concurrencia de amigos y conocidos fué extraordinaria.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 15 de febrero corriente de Amortizable y de demás empresas y sociedades.

Varios abastecedores de carne de Reus han solicitado autorización al Ayuntamiento para elevar el precio de la carne de certero a cuatro pesetas el kilogramo, habiendo acordado la corporación municipal poner dicha petición en conocimiento de la Comisaría general de Abastecimientos.

El rector de la Universidad ha concedido licencia para tomar parte en oposiciones a los maestros D. Remigio García, de Flix; D. Venancio Colubret, de Montblanch; D. José Abella, interino de Gandesa, y don Jaime Aleu, de Cornudella.

La CASA MALE entregará trabajo a cuantos operarios del ramo de Sastretería lo deseen, tanto a jornal como a domicilio.

Ha recibido la investidura de doctor en Sagrada Teología el Rdo. D. Magín Albaigés, familiar del señor Obispo de Solsona, después de hechos en nuestro Seminario los correspondientes ejercicios.

El domingo se inauguró en Montbrío un paseo al que se ha puesto el nombre del Sr. Nicolau.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar, 27. 1.

A consecuencia de una operación quirúrgica, ha fallecido en Barcelona el decano de los empleados de la antigua fábrica del gas, don Martín Aristu.

El domingo se celebraron importantes actos de propaganda en Tortosa, Jesús y Regués en favor de la candidatura de D. Juan María Soler, que se presenta enfrente de la política anárquica de Marcelino Domingo, apoyado por todas las derechas.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la CASA MALE en la construcción de los célebres Gabanes para Caballero y Niño para la próxima temporada de Invierno.

Mañana jueves, a las siete, siete y media y ocho, se celebrarán en Nazareth las tres misas de reglamento en sufragio del congregate difunto D. Emilio Morera y Llauredó.

El rector de la Universidad ha remitido los folletos pedidos sobre arquitectura escolar, al alcalde de Milá.

MUGICA Médico-Dentista Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.º

En el mercado celebrado anteayer en Vendrell rigieron los precios que a continuación se expresan:

Trigo a 27 pesetas; avena roja a 13,50; salvado blanco a 8,75; salvadillo a 9,25; menudillo a 9,75; salvado orujo a 8,25; sacco de 140 litros. Harina 4.ª a 19,50 pesetas el sacco de 60 kilos; idem 3.ª, 20; idem 2.ª, 21,50; idem núm. 4, de 25 a 26; algarrobas, a 9,75 los 41,600 kilos; maíz amarillo, 21,50; id. blanco, a 20,50; cebada, 17; yeros, 15; habones comarca, 20; habas, 19.

Gallinas, a 17 pesetas; pollos, de 9 a 11; conejos, de 4,50 a 5,50; todo el par. Tocinos (lechones), de 28 a 32 pesetas uno. Huevos, de 2,25 a 2,40 pesetas la docena.

Vino tinto y blanco, a 2 pesetas, grado y carga.

De Reus

Ayer lunes a las ocho de la noche llegó a esta ciudad el Sr. Ventosa, quien fué cumplimentado por las autoridades y representaciones políticas y económicas.

La Cámara de Comercio le obsequió con un banquete, en el que el Ministro pronunció un discurso.

Los elementos contrarios estacionados en la plaza de Prim, exteriorizaron su contrariedad por el viaje del Sr. Ventosa, haciéndole objeto de ruidosas manifestaciones de disgusto.

Al dirigirse a la estación se reprodujo la silba, siendo necesaria la presencia de la Benemérita, que tuvo que despejar a los manifestantes.

Las personas sensatas lamentan lo ocurrido.

La candidatura de las derechas va ganando terreno.

DE VIMBODÍ

EL CIRCULO DEL HOGAR

Digna de todo aplauso es la obra que con este nombre viene desarrollándose en favor de las jóvenes de esta villa de Vimbodí bajo los auspicios y asistencia personal de las tan piadosas como aristocráticas señoritas de Gil.

Pública es la fama de lo mucho que el Excmo. Sr. D. Pedro Gil Moreno de Mora viene haciendo en beneficio de esta población bajo todos aspectos.

Gracias a su cristiana esplendidez es sostenido un magnífico colegio para niñas, dirigido por Religiosas, con vida próspera, en donde, además de instrucción y educación, reciben las alumnas el material gratis, sin contar muchos regalos importantes.

La gran mayoría de las jóvenes de esta villa han pasado por dicho colegio, y conservan hacia él verdadero afecto y gratitud. Esta constancia ha

sido premiada por las señoritas de Gil con la fundación del Círculo del Hogar, cuyo funcionamiento es como sigue.

Todas las jóvenes, tanto alumnas actuales como antiguas, del Colegio del Sagrado Corazón, desde los 18 a los 25 años, se reúnen en la gran sala del mismo, y allí confeccionan prendas de ropa que constituyen el equipo de novia, y les son regaladas por tan amables señoritas, bajo cuya dirección se verifican las labores. Al propio tiempo se dan lecturas ya amenas, ya piadosas, ya instructivas, y alguno que otro obsequio o regalillo.

A más se extiende la obra; a cada una de las jóvenes se les ha entregado una libreta del ahorro postal abierta con un donativo entregado por dichas señoritas, con el fin de inculcar en las alumnas el hábito del ahorro y economía tan conveniente a la irreflexiva juventud.

Ejemplo admirable de abnegación, de espíritu evangélico y de cristiana democracia el de las aristocráticas señoritas de Gil, que aun en los días más inclementes e ingratos se trasladan a esta villa desde su posesión señorial de Riudabellla para partir con las hijas del pueblo y comunicárselas su exquisita cultura e ilustración envidiable.

No se inventaron para ellas estas fiestas modernas que la frivolidad ha inventado para escarnecer a la caridad y justificar falsamente la coquetería y desenvoltura de las señoritas; pero si las veréis aproximarse a las gentes humildes sin otro fin que elevar su nivel moral, educativo y económico.

Mucho puede prometerse de la actuación bienhechora de las señoritas de Gil en esta población, y ojalá su ejemplo cundiera entre las hijas de la aristocracia. Entonces podríamos afirmar que no está perdida nuestra sociedad; entonces del contacto de la noble sangre azul con la roja del pueblo podríamos esperar una sociedad con sangre de color de rosa, una sociedad feliz.

El Corresponsal.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Arturo Triana.

Parada y vigilancia: Almansa. Hospital y provisiones: 7.º capitán de Luchana.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 12 del actual, se inserta un anuncio de la Jefatura de Obras públicas referentes a la petición que ha formulado la Sociedad Anónima «Astilleros de Tarragona» para construir en el puerto de esta capital, desde el arranque del muelle transversal al varadero de la Junta de Obras del puerto, en la playa de la barriada de San Pedro, una factoría naval con dique seco, astilleros y talleres de construcción de buques comerciales.

Lo que se hace saber a fin de que durante el período de información pública abierto por la Jefatura de Obras públicas, puedan presentarse ante esta Alcaldía, por escrito y dirigidas al Sr. Gobernador civil, cuantas reclamaciones se consideren procedentes contra dicha petición.

Tarragona 19 de febrero de 1918.—J. Prat.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE TARRAGONA

En la Secretaría de esta Escuela Normal de Maestros se han recibido los títulos de maestro de primera enseñanza de D. Antonio Canals y Solcías, D. Claudio Más y Oriol, don Florencio Fraile y Roca, D. Antonio Veciana y Canals, D. Salvador Pedrola y Parisi, D. Victor Bertomeu y Santapau, D. Jaime Sordé y Vidal, y el de maestro elemental de don Pedro Ribas y Salellas.

Extracto del B. O. del día 19.

Circular del Ministerio de la Gobernación dando instrucciones con motivo de las elecciones generales, así como otra de la Fiscalía del Tribunal Supremo sobre el mismo asunto.

Anuncio de la Sección de Obras Públicas de Logroño sobre ampliación del actual abastecimiento de aguas de la citada ciudad.

Las Alcaldías de Ulldemolins, Puigpelat y Alió anuncian varios servicios Judiciales.—Edicto del Juez municipal de Tortosa.

Edicto del Ingeniero jefe de la So-

ciudad Real Compañía de Canalización y riegos del Ebro.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Joaquín Rossell Sardá.

FALLECIDOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:
Vapores «Nemrod» y «Peris Valero»; laúd «Joven Elena».

Salidas:
Vapor «Scomber»; laúdes «Paulina», «Teresa» y «Virgen de los Remedios».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. León, Eugenio, Eleuterio obs., Nemesio mr.—*Temporas.*—Ayuna.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Severiano ob. y mr., Maximiano, Félix, Paterio obs. (APOSTOLADO DE LA ORACION)

Aprobada y bendecida por Su Santidad
Intención general para febrero

La organización de las fuerzas católicas

«On this day por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, se ofrecen las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón»

Os las ofrecemos, en particular, para que los católicos se unan y organicen en todo el mundo.

Resolución apostólica

Fomentar lo posible la unión y organización de los católicos donde nos hallemos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Juan.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Miguel, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Mañana empiezan en San Juan.

Catedral.—A las seis de la tarde Rosario punto doctrinal, letrillas y sermón por el P. Miguel de Barcelona.

San Miguel.—Para conmemorar el cuarto aniversario de la erección canónica de la Pia Unión de San Antonio de Padua, se hará un solemne Triduo, lunes, martes y miércoles.

En estos días se celebrará en el altar de San Antonio la misa a las siete que se aplicará por todos los asociados.

La función de la tarde a las seis, con exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, ejercicio en honor de San Antonio y reserva.

REGIONALES

El gobernador civil de Barcelona ha recibido un telegrama de Cádiz dándole cuenta de la salida del vapor «Catalina», que lleva a Barcelona un cargamento de trigo.

Se han reunido en Lérida los directores de todas las entidades corrales de Lérida, Tárrega y Cervera, al objeto de tratar del grandioso festival artístico que se proponen celebrar en aquella, durante los días de las próximas fiestas de San Anastasio.

NACIONALES

LOS SINDICATOS CATOLICOS

La Federación nacional de los Sindicatos obreros católicos ha dirigido una instancia al presidente del Consejo de ministros pidiéndole que se prohíba la exportación de todos los artículos de primera necesidad y se castigue a los defraudadores y persiga a los acaparadores, apoderándose la autoridad de las existencias acaparadas.

Pide asimismo que el Estado se haga cargo de los transportes terrestres y marítimos; que se intensifiquen los trabajos públicos a fin de aminorar la crisis nacional; que se tansen los precios de los artículos de primera necesidad y los alquileres de las viviendas, y que cada industria determine el salario que debe pagarse a los obreros.

HUELGA DE OBREROS

AGRICOLAS

En la villa de Aranda de Duero, (Burgos) anteayer sin previo aviso, se declararon en huelga los obreros del campo.

ENVENENAMIENTOS

Dicen de Las Palmas que se han registrado nuevos casos de envenenamiento, seguidos de muerte, entre personas que han bebido licores ela-

borados con alcohol de unos bidones que echó el mar a la playa.

El juzgado se ha incautado de todas las existencias de licores y alcoholes de la mencionada procedencia.

De las autopsias practicadas resulta que existen, en efecto, sustancias tóxicas en los cadáveres.

LA DISTRIBUCION DEL ALGODON

Atendiendo a peticiones formuladas por elementos económicos interesados en la distribución del algodón, se ha firmado una real orden, que publicará la «Gaceta», prorrogando hasta el próximo sábado, día 23, el plazo para las peticiones al Comité de distribución de algodón.

DE FOMENTO

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que una vez pasadas las fiestas últimas se había regularizado la producción y tráfico de los carbones tanto en Asturias como en Puer-tollano, elevándose la salida de aquellos a 8.600 toneladas diarias.

Añadió que se había impuesto una multa de 2.000 pesetas al agente de un acaparador que tenía ofrecido a las compañías de ferrocarriles carbón en determinadas condiciones.

De haber sido quien hizo la oferta el propio acaparador, se le hubiera impuesto la multa máxima de 5.000 pesetas.

CONTRA LA TASA DEL TRIGO

La Comunidad de labradores de Nava del Rey, ha elevado al presidente del Consejo, al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos, una protesta contra la tasa del trigo, en cuya protesta se afirma que esta tasa no es justa ni equitativa.

BALANCE DEL BANCO

Del balance semanal del Banco de España resultan aumentados: el oro en 8.993.331 pesetas; la plata, en pesetas 919.797; los billetes en pesetas 4.350.275.

EL FUTURO GOBIERNO

Dicen de Madrid: Un personaje liberal que ha ocupado altos cargos decía hoy que tan pronto pasen las elecciones el actual Gobierno será sustituido por otro de absoluta tendencia liberal, entrando en él los Sres. García Prieto y Alba, y ocupando el conde de Romanones la presidencia del Congreso. El señor Villanueva sería ministro de Estado.

Se dice que si en efecto el conde de Romanones es designado presidente del Congreso será un hecho la unión de los liberales, contando aquella con el apoyo del Sr. Dato, pues ha explorado la actitud de los conservadores, quienes dieron su asentimiento sin reservas, para lo cual daría el Sr. Dato y sus amigos sus votos.

EXTRANJERO

HUMBERT, PRESO

París, 18.—El senador Carlos Humbert ha sido detenido.

ENTIERRO DE ENRIQUE SERRA

Roma, 18.—Hoy ha tenido lugar el entierro del pintor español Enrique Serra.

Asistieron el embajador, marqués de Villasinda, el personal de ambas embajadas, los senadores Scaramella, Manetti y Rómulo Tifforni y numerosos artistas italianos y extranjeros.

El cadáver de Enrique Serra será enterrado en el cementerio de Verano.

AUDIENCIA DEL PAPA

Roma, 18.—El Papa ha recibido en audiencia al P. Rodríguez, prior general de los agustinos.

Importante discurso

Nauen, 17.

El príncipe Max de Baden, que se encuentra actualmente en Berlín, hizo a un periodista las siguientes declaraciones:

La paz de Ucrania es de gran significación y hay que sentir alegría por dicho acontecimiento.

Los bolchevikis luchan por la destrucción de las naciones.

La misión histórica de Alemania consiste en formar un baluarte contra las fuerzas destructoras del Este.

Esto lo hicimos en 955, en el histórico campo de Lech; en 1241 cerca de Liegnitz, y en 1914 cerca de Tannenberg, no fueron sólo victorias de Alemania, sino de Europa entera. Ahora amenaza un nuevo gran peligro. Una infección moral.

La Rusia enferma tiene la ambición de contagiar a todos los Estados de su enfermedad.

Para defenderse es necesario: Primero.—Al desorden mundial de Troitzky, oponer un dique.

Es preciso que Alemania declare que, por su voluntad nacional, tiene también en cuenta el destino y la suerte de otros pueblos.

Nuestro país no sólo debe tener un buen nombre dentro de sus fronteras sino que no tiene que renunciar a su prestigio moral mundial.

Segundo.—Es necesario hacer tan fuerte y resistente como sea posible, el organismo alemán.

Frente a aquellos grupos, en los cuales no impresionó el ambiente del 4 de agosto y frente a los elementos pusilánimes y eternos descontentadizos que afortunadamente no son muchos, rechaza la gran masa del pueblo alemán trabajador, con su santo instinto, todo intento de debilitar la fuerza de resistencia de Alemania.

La tercera medida de defensa sería, naturalmente, la paz.

La llave de ello está en poder de los pueblos anglo-sajones.

En su último mensaje declaró Wil-sol que él no habla como árbitro mundial.

Estas palabras son significativas. Todo habría sido ganado, si los pueblos hubiesen progresado de modo que no tuviesen pretensiones de infalibilidad sino que tratasen de entenderse con cristianos sentimientos.

Pero el Consejo de guerra de Versailles proclama otra vez la decisión por la fuerza de las armas.

Lloyd George durante algunas semanas fingió ser pacifista, pero se valió de la primera ocasión para mostrarse en su verdadero aspecto.

El contenido principal del discurso de Herfling fué:

Primero.—La integridad nacional de Alemania y de sus aliados y la renuncia a toda guerra económica.

Segundo.—La incorporación por la fuerza, de los territorios ocupados, no la pretendía Alemania.

Tercero.—Sobre todo lo demás ya se trató, pero los enemigos no quieren negociar.

Este miedo a las negociaciones, prueba que el enemigo teme descubrir sus objetivos de guerra, lo que es un indicio de que son otros sus fines y no son los que aparentan proclamar. Lloyd George y Clemenceau se han decidido por la campaña en 1918.

El sentimiento de la responsabilidad ante el mundo, exige que no se deje pasar este año sin intentar llegar a una inteligencia.

Por último sentó el príncipe cuatro demandas:

Primero.—La libertad de los mares. No deberá seguir una guerra por hambre.

Segundo.—El mundo es preciso que no esté separado en dos grupos de Potencias, que compitan por armarse.

Tercero.—Todos deberán adherirse a la paz comercial, y

Cuarto.—A las colonias no se las deberá explotar.

Estos objetivos son humanitarios. Quien a ellos se adhiera, vencerá y quien se oponga sucumbirá.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 19

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	77.75
Idem fin mes.	60.00
Idem fin próximo.	60.00
Amortizable 5 por 100.	95.75
Amortizable 4 por 100.	86.50
Acciones Banco de España.	511.00
Tabacaleras.	290.00
Exterior.	86.00
Francos.	72.60
Libras.	19.79
Banco Español del Rio Plata.	280.50
Cédulas Hipotecarias.	99.20

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona

19 febrero 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 72.50
Londres, cheque, 19.70

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS	Contado
Interior emis. serie A 1908	78.55
» » » B.	78.50
» » » C.	78.40
» » » D.	77.10
» » » E.	77.00
» » » F.	60.00
» » » G y H.	77.50
diferentes series.	60.00
Perpetua 4 ext. (estap.) s. A.	86.75
» » s. B.	86.80
» » s. C.	86.70
» » s. D.	86.60
» » s. E.	86.25
» » s. F.	86.25
» » s. G. y H.	86.75
Amortizable s. A. 4 por 100	60.00
» » s. B. 4 » »	60.00
Amort. diferent. s. 4 » »	60.00
Amortizable s. A. 5 » »	96.40
» » s. B. 5 » »	95.30
» » s. C. 5 » »	95.30

COMPRAMOS LEÑAS

directamente a propietarios. Por vagones, astillada o sin astillar. Pagamos más que nadie. Escribir o dirigirse «LA ACTIVIDAD S. A.» TRUST LENAS. R. Centro, 15, entr.º 1.ª. Barcelona. Teléfono 4619 A.

s. D. 5 » »	95.20
s. E. 5 » »	00.00
s. F. 5 » »	00.00

TELEGRAMAS

Madrid, 19.

El conde de Romanones

Esta noche marchará el conde de Romanones a Almagro, para atender a asuntos electorales.

Hoy se ha efectuado el bautizo de un hijo del marqués de Villabragima, nieto, por tanto, del conde de Romanones. Asistió a la ceremonia el obispo de Segovia.

Cuestión personal

Por asuntos relacionados con las elecciones próximas, surgió una cuestión personal entre el Sr. Sánchez Guerra y el marqués de Cabra, que es coronel de caballería.

Se asegura que los padrinos designados pretendieron resolver la cuestión mediante un acta, que llegaron a redactar y firmar; pero el marqués de Cabra no se mostró conforme con el giro dado al asunto y mantiene sus primitivos puntos de vista.

Para dejar su actuación personal libre de toda clase de intereses políticos, ha retirado su candidatura por el distrito de Posadas.

Regreso de Ventosa

Esta mañana ha llegado a Madrid el ministro de Hacienda, de regreso de su excursión por Cataluña. El tren llegó con retraso.

El jefe del Gobierno

El Sr. García Prieto nos ha dicho: A las doce y media he recibido a una comisión de Finlandia, que ha estado en París y va a Lisboa. Ha estado también la citada comisión en Roma y en Berna. Viene a notificar la constitución de Finlandia como Estado libre e independiente.

El sábado habrá en el ministerio de Estado la recepción diplomática semanal de costumbre.

Llegó el Sr. Ventosa, pero llegó con retraso, no habiendo podido por esta causa despachar con el Rey.

Cuando salía yo de Palacio esta mañana entraban a ver al Rey el director de la Biblioteca Nacional y el dibujante D. Ricardo Marín, que fueron a entregarle un ejemplar del *Quijote* ilustrado por dicho dibujante.

Respecto al llamado accidente que ocurrió ayer a la Reina D.ª Victoria he de decir que careció en absoluto de importancia, pues he hablado con ella misma y me ha referido lo que ocurrió.

Para las elecciones de senadores

El Rey firmó un decreto cuya parte dispositiva dice:

Las listas formadas a tenor del artículo 25 de la ley electoral de senadores del 8 de febrero de 1877, que no hayan sido reclamadas, o las que habiendo sido objeto de reclamación estén resueltas por los Ayuntamientos y Comisiones provinciales, sin haberse apelado a la Audiencia, se publicarán en la debida forma desde el 21 de febrero, si no lo estuvieren y se utilizarán en las elecciones de compromisarios con arreglo a los artículos 30 y 31 de la misma ley.

En los Ayuntamientos donde las listas de este año hayan sido objeto de reclamación ante la Audiencia y que no hayan podido publicarse definitivamente, regirán las del año anterior, por lo que se refiere a los vecinos mayores contribuyentes. En cuanto a los concejales se incluirán en ella con derecho a tomar parte en la votación, los que actúen legalmente en los Ayuntamientos, el día de la elección de compromisarios.

DE PROVINCIAS

Agresión

Sevilla, 19.

En el pueblo de Los Palacios, Luis Vaquero, que capitaneaba a los liberales del distrito, hizo un disparo contra D. Antonio Amoedo, amigo del candidato conservador. El proyectil rozó la frente del Sr. Amoedo.

Rodrigo Soriano

Valencia, 19.

Ha empeorado D. Rodrigo Soriano. Las heridas no presentan el estado satisfactorio que era de esperar. Los médicos se reunieron nueva-

LA GUERRA

La paz con Rumania

Nauen, 19.

Según el «Berliner Zeitung» el 22 de febrero empezarán probablemente las negociaciones de paz con Rumania y si en dicha fecha se inaugurasen las negociaciones, el secretario del Estado von Kuhlmann se trasladará a Focsania.

Parte alemán

Koenigswusterhausen, 19.

El comunicado oficial alemán de la tarde dice lo siguiente:

Occidente: Ejércitos del príncipe heredero Ruperto: Ataques nocturnos enemigos en el bosque de Houthouster fueron rechazados. Al Este de Iprés y en ambos lados del Scarpe aumentó al anochecer la actividad de la artillería.

Ejércitos del príncipe heredero: aaron destacamentos de infantería femenina: En el canal Oise-Aisne efectuá-lices operaciones de reconocimiento. Al Sudeste de Tahure compañías de Baden y de Thuringen atacaron las trincheras conquistadas por el enemigo el 13 del corriente e hicieron 155 prisioneros. El terreno conquistado fué abandonado de nuevo ante los violentos contraataques enemigos.

En lucha aérea fueron derribados ayer 17 aparatos enemigos.

El teniente Lorzer obtuvo su 21 victoria y los tenientes Udet y Kroll su 20 victoria aérea.

Oriente: Las tropas alemanas entraron ayer al anochecer en Duenaburg, encontrando poca resistencia. El enemigo en su mayor parte había huido. Las tropas enemigas no lograron hacer saltar los puentes del Duená, como era su propósito. En ambos lados de Luck nuestras divisiones están avanzando. Luck fué tomado ayer sin entablarse la lucha.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Parte austriaco

Viena, 19.

El comunicado oficial austriaco de la tarde dice lo siguiente:

Frente oriental: Tropas del ejército de Linsingen han ocupado Luck sin entablar lucha.

Frente italiano: En el Piave y en la región del monte Asalpne, reinó viva actividad de artillería.

EXTRANJERO

Benavente en Alemania

Nauen, 19.

El estreno de la obra «La escuela de las princesas», de Jacinto Benavente, obtuvo un señalado éxito en estreno en idioma alemán, en Francfort.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

PEONES

Todos los que deseen trabajar por cuenta de la Compañía de Riegos y Fuerza del Ebro en Camarasa (provincia de Lérida) que se presenten al Agente de la Compañía D. José Pareya, calle de la Palma, núm. 2, 4.º, quien les informará de las condiciones.

VICENTE ARBONA

Reparaciones y afinaciones de pianos, armoniums, órganos y demás instrumentos de música.
Méndez Núñez, 16, bajos.

FRANCAIS!

Si quereis aprender el francés pronto y bien, dirigiros a

MR. & MME. AGASSE

Calle Fortuny, 8, 1.º

que os lo enseñarán correctamente según un procedimiento metódico y sin auxilio del diccionario.

NOTA.—«Para enseñar una lengua es preciso sobre todo poseer aptitudes, de lo contrario, todo aventurero intrigante puede sin escrúpulo ninguno aceptar ofertas que se presentarian a su paso para introducirse allí donde él seguramente no sería admitido.»

COLEGIO JOSEFINO

1.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1861

Director y propietario: Don José Daniel Matamoras

CABALLEROS, 10.-TARRAGONA

Este Centro educativo reúne las condiciones pedagógicas modernas, y es uno de los más indicados y acreditados de esta capital por su moralidad, vasta y sólida instrucción, excelente trato y preparación rápida y completa de los alumnos en general y especialmente de los que en junio o septiembre han de ingresar en el Instituto, Seminario y Escuela Normal. En este Colegio hay mucho estímulo individual e interés profesional basado todo en el santo temor y amor de Dios, principio de toda sabiduría y todo bien, y de ahí su buena marcha y resultados inmejorables. Hay también clases nocturnas de 7 a 9 para adultos de clase obrera y comercial, siendo los honorarios de todos sumamente módicos. Como la enseñanza que se proporciona es directa, podemos responder de ella al igual que lo venimos haciendo en 33 años consecutivos, y la mejor garantía que podemos ofrecer es, que durante este espacio de tiempo han salido del mismo Colegio innumerable de alumnos aventajados, ostentando varios de ellos brillantes carreras tanto civiles como militares y eclesiásticas.

Los alumnos son, pensionistas, medio-pensionistas, recomendados y externos.

“LA ESPOSA DELS GANTARS,”

MOTET al Sagrat Cor de Jesús
PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música

Preu 25 centims

Les altres pessas, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
EN
GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

← CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS →

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la
Unión Apostólica de
Presbíteros seculares

Dirección y Administración:
P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción
UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

Cor-Pik

Callicida Modelo



ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tio fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.

—Fuese a verle un hombre, a quien previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pasee V descalzo por esta sala hasta que yo vuelva.

Veinte minutos después, entra de nuevo el extirpa-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen es minando por aquí?

—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!

—Pues... ¡aude V. siempre así!

Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo.

REMEDIO SEGURO
APLICACION FACIL
CURACION RAPIDA

Son los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.

Cor-Pik no hay callo que le resista
SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE CALLICIDA MODELO

que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojos de gallo y las más rebeldes durezas
Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues no hay callo que le resista!

Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25

Distribuido en Tarragona: Droguería de José A. Sans Bajada Misericordia, 2

EMULSION NADAL

Mejor que Scott y similares: Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierden vias intestinales —Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia Certifican eminentes Doctores, Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL. Tónico reconstituyente. Estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL. Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL. Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA.-Mayor, 14

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1.ª plana a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2.ª » » a 0'25 » » »
En la sección oficial a 0'20 » » »
En 3.ª plana a 0'15 » » »
En 4.ª » » a 0'07 » » »

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones previo el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1.ª y 2.ª plana a precios convencionales.
En tercera plana:
Toda la plana. 100'00 ptas.
1/2 de » 50'00 »
1/3 de » 37'50 »
1/4 de » 25'00 »
Esqueletos a 3 columnas 19 por 8 cm. 15'00 »
Id a 2 id. 12 por 8 id. 10'00 »

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera.
A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASII.
El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al
za de Olózaga, 12, bajos.

El vapor de Bilbao saldrá el día de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor de Barcelona el de Cádiz el para.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor SAN CARLOS saldrá el 2 de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijó de José Viñar Tomás. Plaza



POLVO HIGIENICO SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para espolvorear a los niños y evitarles las contusas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaldadura» y aspereza de la piel.

DEPOSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia.

es infinitamente superior a los polvos de arroz y a todas las clases de féculas, porque más fermenta